



Газета выходит  
с 12 августа  
1917 года



краевая массовая газета

# АЛТАЙСКАЯ

WWW.AP22.RU

# ПРАВДА

5 мая 2012 г. № 122-123 (27963-27964)

**ОБЪЕКТИВНО и ОПЕРАТИВНО обо ВСЁМ**

Цена в розницу - договорная



Сергей ТЕПЛЯКОВ

Замечательные люди

ГЛАВНОЕ БОГ/ТСТВО

## ПЕРВОГВАРДЕЕЦ

67 лет назад, в мае 1945 года, весь Берлин был в белых флагах, тряпках и простынях – фашистская столица сдавалась на милость победителей. Победители разглядывали этот разгромленный город, в котором родилось мировое зло, заглядывали – уже как на экскурсию – в Рейхстаг, в Рейхсканцелярию. В один из майских дней ходил по Рейхсканцелярии и генерал Нестор Козин. Через 30 лет он писал в своей книге «Гвардейцы в боях»: «...Ходим час, другой – ни одной уцелевшей комнаты. Толстые стены пробиты снарядами тяжелых пушек, в потолках с железобетонными перекрытиями зияют огромные дыры. Всюду на паркетных полах валяются разбитые люстры, бумаги, папки. Один из солдат подходит ко мне: - Товарищ генерал, хотите сувенир? - и подает немецкий высший офицерский орден, который в свое время в торжественной обстановке вручал сам фюрер. Теперь такие ордена валяются, как хлам, под ногами, на пыльном полу Рейхсканцелярии». Чтобы увидеть высшие ордена рейха в пыли под своими ногами, Нестор Козин прошел по дорогам войны к Берлину - от Вязьмы, к маю 1945-го – от июля 1941-го...

### Крестьянский сын

19 декабря 1902 года в селе Бурково-Новопокровском (сейчас – на территории Татарского района Новосибирской области) в семье крестьянина Дмитрия Козина родился мальчик, которого назвали Нестором. По святцам на этот день Несторов нет, и почему именно это имя дал своему сыну Дмитрий Козин, уже не узнать. А может, сибирский крестьянин читал «Илиаду»? Ведь Нестор был одним из «генералов» Агамемнона, предводителя греческого войска в Троянской войне.

Детство не было счастливым: когда Нестору было шесть лет, умерла мать. В восемь лет он чуть не умер сам: так болел, что уж и гробик ему начали делать, да не понадобился. В 1914 году отец ушел на войну и при разгроме немцами русского корпуса генерала Самсонова попал в плен. К тому времени старший брат умер и Нестор в свои тринадцать оказался главным в семье. «Стал я в семье и пахарем, и сеятелем, и жнецом...» – писал об этом Нестор Козин 60 лет спустя в своей книжке. Но скоро и пахать стало не на чем – местные воры свели со двора Козиных последнюю лошадь, и Нестор для прокорма нанялся в пастухи, а потом грузчиком на железную дорогу.

Когда ему было 18 лет, умерла бабушка Екатерина, которая была детям вместо матери. «Мы ее очень любили. Я и младшая сестренка Тоня называли ее мамой. Невеликого роста, спокойная, с добрыми задумчивыми темно-серыми глазами...» –

Как простой крестьянский сын генерала в плен взял и до Берлина дошел...



История края в лицах

75

Фрагмент картины «Русский богатырь» художника Г. Борунова.

вспоминал ее Нестор Дмитриевич, когда уже и сам был дедом. В 1920 году вернулся из плена отец. Через два года Козины, жившие все время в хате бабушки Екатерины, справили наконец новоселье в своем доме: «Это была крохотная, в два окошка низенькая хибарка».

Весной 1924 года Нестор Козин был призван в ряды РККА (Рабоче-крестьянская Красная армия) да так и остался служить дальше. Может, служба нравилась, а может, было просто сытнее и спокойнее – в своей книге Козин об этом не пишет, тогда о таком не принято было писать. Для получения образования его отправили в Омское пехотное училище. Хоть и тяжело было, но Козин усердно грыз гранит науки. Правда, страдали от этого не зубы: «Тогда от усердия, наверное, волосы-то у меня все и выпали», - смеялся много лет спустя Нестор Дмитриевич...

### Красный командир

Великая Отечественная началась для него под Вязьмой, при-

няла первый бой прибывшая из Бийска 107-я дивизия, в 586-м полку которой комбатом был Козин.

16 июля 1941 года Козин вместе со своим батальоном принял боевое крещение. Продвигаясь вперед, наши обнаружили роту немцев, явно дожидавшихся своих. Омское пехотное училище даром не прошло, у крестьянского сына имелась тактическая смекалка: Козин вполне по-суворовски решил бить противника по частям - атаковать эту роту, а потом тех, кто к ней подойдет. Уже потом, разгромив немцев, от пленных Козин узнал, что это были матерые вояки, эсэсовцы из дивизии «Райх».

Летом 1941 года война велась в основном по ночам. «Своими ночными действиями мы сводили на нет преимущество противника – исключали применение им танков и авиации, навязывали ему свой метод боя. Днем нам труднее было добиваться успеха...» – вспоминал Козин. Эти ночные налеты так изводили немцев, что однажды командиру 586-го полка Некрасову доставили от противника записку: «Господин полковник, давайте договоримся: ночью не будем воевать. Вы воюете не по правилам. Жду ответ. Капитан Фауст». Некрасов показал записку Козину и спросил, что же ответить немцу. Через двое суток Козин и его бойцы ответили так, что от немецкого батальона почти ничего не осталось... «Уже тогда слово «сибиряки» заставляло трепетать врага, приводило его в бешенство», - писал Козин.

На Алтае следили за тем, как воевали земляки. 25 сентября 1941 года в «Алтайской правде» опубликовали «Песню о некрасовцах» - о бойцах и командирах 586-го полка:

Там, где полк проходил –  
словно бритвой  
Были срезаны вражьи полки,  
Прямо с марша – в жестокую  
битву,  
За гранату, в атаку,  
в штыки!  
Словно буря сибирская рвется  
Над рядами и взводов, и рот,  
Там, где Козин с врагами  
дерется,  
Где Люманов в атаку идет.

3



Козин Н.Д. (слева) - командир 63-й стрелковой дивизии. 1942 г.

